
 
 

 
Haupt- und Finanzausschuss  
Wahlzeitraum 2024 - 2029 

 
 

Niederschrift 
 
über die 4. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses (HFA/04/2024-2029) der Stadt 
Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 26.11.2024, 18:30 Uhr bis 19:01 Uhr 
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla,  

Markt 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 3. Sitzung des Haupt- und Finanzaus-

schusses vom 12.11.2024 (öffentlicher Teil) 
3. Beratung und Information zur Tagesordnung der 4. Sitzung des Stadtrates am 12.12.2024 

(öffentlicher Teil) 
4. Bürgeranfragen 
5. Verschiedenes 

 
 
Anwesenheit: 
Weiße, Ralf     Bürgermeister 
Döpel, Peter     Ausschussmitglied - Stadtrat  
Engler, Steffen    Ausschussmitglied - Stadtrat  
Franz, Alexander    Ausschussmitglied - Stadtrat  
Gumpert, Helmut    Ausschussmitglied - Stadtrat  
Müller, Enrico     Ausschussmitglied - Stadtrat  
Rebelein, Dr. Dieter    Ausschussmitglied - Stadtrat  
Will, Danny     Ausschussmitglied - Stadtrat  
Sachse, Carsten    Stadtratsvorsitzender  
Oertel, Frank     Ortsteilbürgermeister Linda  
Wunsch, Thomas    Ortsteilbürgermeister Knau  
Heim, Alexander    Fachbereichsleiter Verwaltungsmanagement  
Jansen-Schleicher, Heike  Fachdienstleiterin Verwaltung  
Klimkeit, Manuela Klimkeit  Schriftführerin  
Schwalbe, Ronny    Fachbereichsleiter Stadtmanagement  
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

Der Bürgermeister eröffnet die 4. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses und stellt fest, 
dass sämtliche Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses ordnungsgemäß geladen worden 
sind. Von acht Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses sind acht Ausschussmitglieder 
anwesend. Der Haupt- und Finanzausschuss ist somit beschlussfähig. 
 
Seitens der Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses sowie der Fachbereichsleiter und der 
Fachdienstleiterin erfolgen keine Änderungsvorschläge. 
 
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses der Stadt Neustadt an der Orla bestäti-
gen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 4. Sitzung des Haupt- und Finanzaus-
schusses der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
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TOP 2:  Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 3. Sitzung des Haupt- und Fi-
nanzausschusses vom 12.11.2024 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 3. Sitzung des Haupt- und Liegenschaftsausschus-
ses vom 12.11.2024 konnte im Gremieninformationssystem eingesehen werden. Seitens der 
Ausschussmitglieder sowie der Fachbereichsleiter und der Fachdienstleiterin erfolgen keine Än-
derungsvorschläge.  
 
Beschluss Nr.:  HFA/013/04/2024 
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses der Stadt Neustadt an der Orla geneh-
migen die Niederschrift aus der 3. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Stadt 
Neustadt an der Orla vom 12.11.2024 (öffentlicher Teil). 
Abstimmung:  Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
Die Niederschrift wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
TOP 3:  Beratung und Information zur Tagesordnung der 4. Sitzung des Stadtrates am 
12.12.2024 (öffentlicher Teil) 

Die Tagesordnung der 4. Sitzung des Stadtrates umfasst im öffentlichen Teil 15 Tagesord-
nungspunkte  
Der Bürgermeister erläutert die einzelnen Tagesordnungspunkte der 4. öffentlichen Sitzung des 
Stadtrates am 12.12.2024 und informiert über die Abstimmungsergebnisse der vorberatenden 
Ausschüsse.  
Herr Dr. Rebelein bittet um Erläuterung zu TOP 6 über die angedachten Nutzungen des Bahn-
hofgebäudes. Der Bürgermeister teilt mit, dass dieser TOP am 28.11.2024 in der Bau- und Lie-
genschaftsausschusssitzung vorberaten wird. Er empfiehlt Herrn Dr. Rebelein an dieser Sitzung 
teilzunehmen und verweist darauf, dass auch in der Stadtratssitzung am 12.12.2024 dieser TOP 
ausführlich erläutert wird.  
Zum TOP 8 informiert Herr Weiße, dass es sein kann, dass dieser TOP am 28.11.2024 und evt. 
auch am 12.12.2024 nicht vorberaten bzw. beschlossen werden kann, da die Auswertung des 
Planungsbüros noch nicht vorliegt. Der Antrag auf Förderung vom Land muss bis zum 
15.01.2025 eingereicht sein, teilt der Bürgermeister auf Anfrage von Herrn Dr. Rebelein mit.  
Herr Engler informiert, dass sich auf der Skatebahn bautechnisch nichts bewegt hat. Der Bitu-
men wurde trotz des schönen Wetters nicht aufgebracht. Durch Herrn Weiße wird mitgeteilt, 
dass laut Aussage der Firma, eine Aufbringung des Bitumens, wegen der sinkenden Tempera-
turen, in diesem Jahr nicht mehr möglich ist. Die Firma wurde aufgefordert, das Gelände über 
die Wintermonate zu sichern. Auf Anfrage von Herrn Engler teilt der Bürgermeister mit, dass die 
Bauleistungen noch nicht abgeschlossen sind. Es wird davon ausgegangen, dass die Anlage 
frühestens im April nächsten Jahres übernommen werden kann.  
 
Herr Dr. Rebelein bittet, dass es analog des Berichtes des Bürgermeisters in der kommenden 
Stadtratssitzung auch eine Mitteilung über noch offene Beschlüsse und Anträge geben sollte. 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass nach den unerledigten Beschlüssen in den jeweiligen 
Sitzungen gefragt werden kann.  
Bezüglich der Erstellung eines Energiekonzeptes ist die Beauftragung eines Büros vorgesehen. 
Die Mittel hierfür sind im Haushalt 2025 eingestellt.   
 
 
TOP 4:  Bürgeranfragen 

Es sind keine Bürger anwesend.  
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TOP 5:  Verschiedenes 
Vorlage Nr.   

Es gibt folgende Wortmeldungen: 
 
Auf Anfrage von Herrn Döpel, teilt der Bürgermeister mit, dass Frau Weller in der Klausurtagung 
zum Stand “Glasfaserausbau” umfassend informiert hat. Sollten es Neuigkeiten geben, werden 
die Stadträte darüber in Kenntnis gesetzt.  
 
Herr Engler weist darauf hin, dass nach Ausbesserungsarbeiten von Schäden durch den Glasfa-
serausbau, bereits seit mehreren Tagen zwei rote Barken in der Nähe der Fußgängerampel 
beim Gymnasium stehen. Herr Weiße wird diesbezüglich im FD Bau nachfragen. 
 
Herr Dr. Rebelein betont, dass seine Fraktion die Einstellung der zusätzlichen Mittel für die Ver-
eine in den Haushaltsplan begrüßt. Er kritisiert jedoch, dass der Haupt- und Finanzausschuss 
darüber nicht informiert wurde. Durch den Bürgermeister wird darauf verwiesen, dass über Zu-
schüsse für die Vereine im Ausschuss Ordnung, Kultur und Soziales beraten wird und das in der 
Klausurtagung über den Zuschuss informiert wurde.  
 
 
Da es keine weiteren Wortmeldungen gibt, beendet der Bürgermeister den öffentlichen Teil der 
Sitzung um 19:01 Uhr. Nach einer kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit dem nichtöffentli-
chen Teil fortgesetzt.  
 
 
 
 
Ralf Weiße  Manuela Klimkeit  
Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, Gremienmanagement (z. d. A.) 
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